



责编:王凡 美编:陈恩武 组版:滕爱花

华艺国际广州、香港2019秋季拍卖会北京精品展



展览时间:  
2019年11月16日—11月18日

展览地点:  
北京东城区王府井大街57号·北京金茂万丽酒店

# 《石渠宝笈》遗珠《金陵十景图册》 罕见亮相华艺国际2019秋拍

11月16日至18日,华艺国际2019秋季拍卖会精品巡展将在北京金茂万丽酒店举办,展览集中呈现中国书画、瓷器、玉器、工艺品、现当代艺术等众多博物馆级精品。其中,被旷古巨著《石渠宝笈》收录、清乾隆帝御题的董诰盛年力作《金陵十景图册》,深藏二十年后重磅呈现于此次展览。这幅有着皇家气象的典范巨制,完美描绘了南京栖霞山美景。钟情于南京历史胜迹的藏家及艺术爱好者们,可到场一睹被乾隆帝眷宠的“第一金陵明秀山”之风采。

## 为何乾隆眷宠清朝名臣董诰的盛年力作?

董诰是获乾、嘉两代皇帝器重和眷注的历史名臣。他以传统文人的科举仕途获得了一生的赫赫声名,同时又能够接续家学,秉承和发扬了其父亲在诗文、书画方面的成就,并以此受到上至皇帝,下至文人士大夫的推重,在当时颇有影响。

《金陵十景图册》正是董诰的盛年力作,精心描绘了乾隆帝多次南巡必驻跸之栖霞山十景。栖霞山又名明秀山,被乾隆誉为“第一金陵明秀山”,位于南京东北方向约40余里处,有“一座栖霞山,半部金陵史”之称。乾隆共有六次南巡,其中五次均驻跸栖霞山,题写相关诗文百余首、匾额及对联五十多件,御制碑文数块,可见喜爱之极。

从末幅款识“臣董诰敬绘”可以推断,此作是敬献皇上之作,供乾隆政务之余,案头手边把玩欣赏。乾隆对此作更是爱不释手,册页中前十开的每开都有其御笔题诗并钤有一至两枚阳或阴文印鉴,笔酣墨畅,神采焕然,君臣二人诗情画意相互辉

## 去南京M7艺术空间看 “天性绽放儿童美术作品展”



展览现场

由艺术家陈钟策划的“天性绽放儿童美术作品展”第二回于11月10日在南京M7艺术空间开幕。展览展出了陆蜜娅、彭申乐等12位小艺术家的作品,孩子们那无拘无束、绚烂多彩的作品让观众看到了孩子们真实的内心世界,自由创作天性绽放所给他们带来的乐趣。

著名艺术批评家薛莉清教授在开幕式上说:“在2016年我就特别赞赏陈钟老师所提倡的天性绽放的儿童绘画教育理念,现在很多家长对孩子们的美术培养主要集中在技法的训练上,这对孩子们的天性是具有很大的约束性甚至是磨灭了孩子们的创造力。这是一个非常有意思的展览,希望这样的展览能一直做下去,越办越好。”

据悉,展览将持续至11月30日。

## 天性绽放儿童美术作品展

### 展览时间:

2019年11月10日—11月30日

### 展览地点:

南京M7艺术空间  
(南京市来凤街国创园23栋2楼)

### 策展人:陈钟

### 展览组委会成员:

陈孝信 常宁生 崔见 冯白帆 顾丞峰

顾嵘 胡中杰 李军 孔祥东 毛晓剑

潘知常 钱晓征 王昊 薛莉清 朱彤

### 参展小作者:

孔俊驰 刘书语 李铭雅 陆蜜娅

芦逸杨 彭申乐 陶九澍 王昱婷

夏沐晨 于钦舟 张墨染 张维哲

研究员杨丹霞所评价,“《金陵十景图册》各开构思精巧,笔墨隽永,设色清雅,既有元人山水的圆润浑厚,又不乏明人山水的灵动文秀……”

此册开篇之作“栖霞山”,全景式地再现了这一带的旖旎风光;第二开所绘“玲峰池”,峰峦起伏,树木葱郁;第三开所绘“紫峰阁”,石壁间山泉飞泻,岸边屋舍林立,杂树翠竹互映,小桥流水敞轩……第十开“德云庵”,但见德云庵畔幽篁环绕,清阴弥漫,涧水屈曲环流,潺潺而过,环境幽雅宜人。

如此完美的绘制,令人如同亲临现场进行游历,为当代人了解“华夏四大古都”之一南京昔日的自然胜迹和人文景致,提供了形象鲜活的图画文献。

此次华艺国际2019秋季拍卖会北京精品巡展,涵盖了香港及广州两场拍品精选,除了董诰力作《金陵十景图册》,还有张大千的《金神羽猎图》,以及任伯年首登拍场的《人物四屏》等,珍品荟萃,不容错过。香港拍卖会将于11月22日至24日在香港君悦酒店举行,而广州拍卖会将于12月26日至29日在广州琶洲南丰国际会展中心举行。

艺文



董诰《金陵十景图册》之一



董诰《金陵十景图册》之四  
作品图为华艺国际提供

## 南京书画院、西宁画院书画作品交流展开幕 百幅书画展现两地文化交流成果



嘉宾合影

11月13日,由南京书画院和西宁画院主办的南京·西宁——南京书画院、西宁画院书画作品交流展在金陵美术馆三号展厅开幕。此次展览是南京结对西宁开展新一轮东西部扶贫协作三年来文化交流的丰硕成果。七十五位书画家用近百幅作品,通过国画、油画、版画、书法等丰富的艺术形式描绘了南京与西宁两地的壮美山川、瑰丽景色、人物风貌;全面体现了两地的特色景观、社会发展与人民生活,增进了两地人民的相互了解。书画家们在艺术创作的方式方法、表现题材、风格语言等方面做了大量的探索实践。

南京书画院院长、江苏省书法家协会副主席兼秘书长刘灿铭介绍,南京书画院书画家去年在西宁当地与西宁画院画家进行了研讨交流,今年,两院更是以实质性的展览加深交流。南方和西北画风不同,互相学习是彼此交流很重要的一个方面,展览虽然规模不

大,但是展示了两地画家的创作成果,反映了他们的基本水平。展览作品集也为双方交流留下了历史痕迹。刘灿铭表示,这个展览只是开始,今后南京书画院与西宁画院还将进行各种深入交流,互学互鉴。

西宁画院党支部书记王龙平对本次展览在南京成功举办表示热烈祝贺。13日开幕当天,王龙平和西宁画院典藏部主任王世杰代表西宁画院与南京书画院的书画家们进行座谈,就两地的绘画题材、技法及创作理念开展了深入交流。西宁人民与南京人民有着深厚且特别的情感,两地书画家用自己手中的画笔为两地人民进一步加深相互了解架起了友谊的桥梁,为西宁与南京人民的相知、相交、相通写出了一篇华彩篇章,更是为东西部协作的文化交流记下了浓墨重彩的一笔。展览将至11月19日。

现代快报+/ZAKER南京记者 卞伟伟  
通讯员 程娇龙 周莎丽